
 

 

Wet tijdelijke solidariteitsbijdrage 

 
 

 

Impact: beperkt / middelgroot / ingrijpend 

  

 

   
Interactie burgers/bedrijven   x   

Maakbaarheid systemen  x     

Handhaafbaarheid    x   

Fraudebestendigheid   x   

Complexiteitsgevolgen   x   

    

Risico procesverstoringen: groot / gemiddeld / klein 

  

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €      10.000 €         0 

• Handhaving/toezicht €  6.940.000 €         0 

• Automatisering €     290.000 €         0 

   

Personele gevolgen: 52,6 fte incidenteel 

 0 fte structureel 

   

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2023 

Beslag portfolio: middelgroot 
  
Eindoordeel:  uitvoerbaar, indien wordt geaccepteerd 

dat de noodzakelijke prioritering in het 
IV-portfolio  kan leiden tot het 
doorschuiven in de tijd van maatregelen 
die gericht zijn op het verbeteren van 
dienstverlening, beheer & onderhoud of 
wetgeving en wordt geaccepteerd dat 
papieren aangifte moet worden gedaan 
 

 

Beschrijving voorstel/regeling 

Op 6 oktober 2022 is door de Raad van de Europese 

Unie een verordening aangenomen betreffende een 

noodinterventie in verband met de hoge energieprijzen 

(de verordening).1 Onderdeel van deze verordening is 

een tijdelijke solidariteitsbijdrage. Dit wetsvoorstel 

 
1 Verordening (EU) 2022/1854 van de raad van 6 oktober 2022 

betreffende een noodinterventie in verband met de hoge 

energieprijzen, (PbEU 2022, L 261). 

betreft de invulling van deze tijdelijke 

solidariteitsbijdrage in Nederlandse wetgeving. Hiermee 

worden overwinsten met terugwerkende kracht belast 

die zijn behaald in 2022.  

 

Bijdrageplichtig zijn vennootschappen of vaste 

inrichtingen die meer dan 75% van de omzet in 2022 

behalen uit activiteiten op het gebied van de winning 

van koolwaterstoffen, mijnbouw, de raffinage van 

aardolie of de vervaardiging van cokesovenproducten. 

De bijdrageplichtige wordt op afzonderlijk entiteits-

niveau in de heffing betrokken, dus niet op concern-

niveau zoals via een fiscale eenheid. Voor zover de 

belastbare winst in 2022 meer dan 20% hoger is dan de 

gemiddelde belastbare winst over de laatste vier 

voorafgaande jaren, wordt er een tarief van 33% 

berekend over de overwinst.  

 

Interactie burgers/bedrijven 

Er zal – doelgroepgerichte – handhavingscommunicatie 

vooraf plaats vinden. 

 

Maakbaarheid systemen 

Er wordt tijdig een eenvoudige geautomatiseerde 

ondersteuning voor de uitvoering en inning van de 

solidariteitsbijdrage ingericht.  

 

Heffing  

De solidariteitsbijdrage is vormgegeven als een 

aangiftebelasting. Er zal worden gewerkt met een 

papieren aangifte. Voor het uitvoeren van de 

solidariteitsheffing wordt een eenvoudige IV-tool 

ontwikkeld, waarbij wordt voldaan aan de eisen die de 

Archiefwet en de ADR stellen. Hiertoe moet zo nodig, in 

overleg met de coördinerend opdrachtgever, prioritering 

in het IV-portfolio plaatsvinden. Dit kan tot gevolg 

hebben dat werkzaamheden voor de realisatie van 

andere maatregelen die gericht zijn op het verbeteren 

van dienstverlening, beheer & onderhoud of in te voeren 

wetgeving doorschuiven in de tijd. Indien deze IV-tool 

onverhoopt toch niet op tijd gerealiseerd zou zijn, zal 

als laatste redmiddel tijdelijk een alternatieve – 

handmatige – oplossing ingericht worden.  

  

Inning 

In het eerste kwartaal van 2023 wordt het nieuwe 

aangiftemiddel opgenomen in de IOA-administratie 

(innen op aangifte). Het implementeren is configuratie-

werk. De solidariteitsbijdrage wordt uiterlijk eind 

2023/begin 2024 opgenomen in de 

aanslagenadministratie. 

 

Handhaafbaarheid 

Het gaat om een grondslag op het niveau van 

afzonderlijke entiteiten, waarbij onder meer transacties 

binnen fiscale eenheid een complicerende rol kunnen 

spelen. Dit biedt mogelijkheden tot ontwijking door te 

schuiven tussen vennootschappen of voor 2022 nog 

winstdrukkende zaken op te nemen. Voor de 

solidariteitsbijdrage zijn het boekjaar 2022 en de 

boekjaren 2018 tot en met 2021 relevant. Pas nadat de 

aangiften voor deze boekjaren definitief zijn vastgesteld 

kan de grondslag voor de solidariteitsbijdrage worden 

bepaald. 

 

Fraudebestendigheid 

Winsten van relevante boekjaren waarvoor nog geen 

aangifte is ingediend, kunnen met het oog op deze 

heffing door de bijdrageplichtigen kunstmatig worden 

beïnvloed. 

 

Complexiteitsgevolgen 

Het betreft een nieuw middel. Daardoor dienen nieuwe 

processen ingericht te worden en nieuwe gegevens 

verwerkt te worden. 

 

Risico procesverstoringen 

Het risico op procesverstoringen is gemiddeld. 

 

Uitvoeringskosten 

De incidentele uitvoeringskosten voor dienstverlening 

bedragen € 10.000. De incidentele handhavings- en 

toezichtskosten bedragen € 6.940.000. De incidentele 

uitvoeringskosten bedragen € 290.000. 

 

Personele gevolgen 

De incidentele personele gevolgen bedragen 52,6 FTE 

als volgt verdeeld: 2023: 8,1 FTE; 2024: 12 FTE; 2025: 



 

 

9 FTE; 2026: 9 FTE; 2027: 6 FTE; 2028: 5,5 FTE; 2029: 

2 FTE; 2030: 1 FTE.  

 

Invoeringsmoment 

Invoering is mogelijk per: 1 januari 2023. 

 

Eindoordeel 

Het voorstel is uitvoerbaar, indien wordt geaccepteerd 

dat de noodzakelijke prioritering in het IV-portfolio kan 

leiden tot het doorschuiven in de tijd van maatregelen 

die gericht zijn op het verbeteren van dienstverlening, 

beheer & onderhoud of wetgeving en wordt 

geaccepteerd dat papieren aangifte moet worden 

gedaan. 

 


